

集美学村的女童和妇女教育 2023人文集美悦读季
主题征文 系列报道

主办单位 中共集美区委宣传部 集美区文化和旅游局 承办单位 厦门晚报社 集美区教育局 集美区妇联 集美区文学艺术界联合会 集美区文化体育事业服务发展中心 集美区融媒体中心

破除封建思想 创办女子小学



■福建集美女子小学早操,摄于1930年。



■集美女子篮球队,1933年合影。

卢汐颜妈妈

“闽海之滨有我集美乡,山明兮水秀,胜地冠南疆……”这首集美学校校歌,对于每一名集美学子来说都是耳熟能详的。我18岁到集美大学读书、生活,至今已有17年,我深深热爱这片具有浓厚人文气息的土地。集美之所以被大家叫作“集美学村”,是因为集美这片土地是由集美大学等各院校组成,是由著名爱国侨领陈嘉庚先生创办的。

说到陈嘉庚,众所周知的是他散尽家财创立了很多名校的故事,但鲜有人知道集美女子小学也是他创立的。这一壮举打破了古人“女子无才便是德”的封建思想,对争取男女教育平等、提高教育水平、推动女性教育发展起到了至关重要的作用。

我的女儿是名生在集美、长在集美的集美人。因为是女孩,在教育她的过程中,我主张的教育理念是富养,富养女儿不应该只是字面上的经济富养,让她吃好穿好,而是要精神富养。

前些日子,我跟女儿卢汐颜一起参加了集美学村家长学校举办的“促进女童和妇女教育专题”实验班,行程中有件事让我印象深刻,同时也引发了我的一些思考。

那天下午,训练营教官跟大家玩游戏,游戏规则是外围的人围成一个大圈,拿球攻击圈里的大人和小孩,球打到圈里大人算赢,圈里的小孩作为防守的人,要保护圈里的大人。大家在追逐的过程中,圈里的一小女孩眼睛被队友误伤了,无奈中途退场休息。最终,反而是他们这一队获得了比赛第一名,我跟女儿的这一队获得了第二名。就在这时,我想跟女儿分享我们胜利的喜悦,女儿满脸不高兴地指着那名被误伤下场的女孩说:“妈妈,她都没有上场完成比赛,她凭什么拿第一?我不服气!”

听完女儿的一席话,我惊喜交集,喜的是女儿作为一名参赛选手,该有的好胜心有了,这表明她将来做任何事都能有求胜的欲望,我觉得很好;惊的是没想到她太在意比赛的

胜负,这会导致她以后不能接受自己的失败。我语重心长地告诫女儿:第一,我们比赛是一个团队在比赛,受伤的女孩是为团队而战,为团队而受伤,即使她没有战斗到最后,但她团队的成绩也代表着她的成长,你不服气是不对的;第二,这仅仅是一个小游戏,你在比赛的过程中享受到了快乐,输赢不是重点,人生不可能一帆风顺,没有人能永远拿第一。

女儿似懂非懂地笑着说“懂了”。父母是孩子的一面镜子,你是怎样的,你的孩子就是怎样的,尤其是作为孩子的母亲,不仅是生下她来到这个世界,更应该当好孩子的领路人,和孩子一同成长。集美学村家长学校校长吴吉堂在动员会上主张的教育理念深深触动着我,除了培养孩子“德智体美劳”教育的同时,不要忘记还有“心灵的教育”。重视孩子的心理教育,给孩子树立正确的三观,全方位地去辅佐孩子的人生,是我通过本次专题研学课最大的收获。母女成长,全面发展。

征集令

2023年“人文集美悦读季”主题征文

集美区委宣传部、集美区文化和旅游局主办,厦门晚报社、集美区教育局、集美区妇联、集美区文学艺术界联合会、集美区文化体育事业服务发展中心、集美区融媒体中心等承办。本次征文奖金最高1万元(含税)。

征文主题:集美学村的女童和妇女教育。可以写陈嘉庚与女童教育、妇女教育的故事;可以写集美学村女童教育、妇女教育的历史变化;也可以写母女之间的教育感悟,展示集美学村女童教育、妇女教育成果。

征文对象:面向全球各界人士
征文时间:2023年5月20日到2023年8月31日
投稿邮箱:rwjmydj2023@126.com

105家用人单位送岗留才进校园

2023年毕业季校园专场招聘会在厦门医学院举行

本报讯(文/图 记者 吴笛)20日下午,送岗留才进校园暨厦门医学院2023年毕业季校园专场招聘会在厦门医学院举行。此次招聘面向厦门医学院毕业生,105家用人单位走进校园招聘,近2000名应届毕业生和高年级学生参加了此次招聘会。

招聘会上,厦门艾德生物医药科技股份有限公司提供了技术员、样本管理员以及医学联络员共20多个岗位,薪资在5000元—6000元不等。该公司人力资源部经理廖春说,厦门医学院的毕业生有较强的操作能力和严谨的工作作风,所以公司每年都会到厦门医学院来招聘。

市人社局相关负责人表示,正值毕业季,希望这场招聘会能帮助还未落实工作岗位的同学找到工作。下一步,市人社局将继续做好毕业生就业工作,出台相关扶持政策,同时开展系列招聘会,并持续到年底。

20日下午,厦门市2023年高校毕业生就业工作座谈推进会在厦门



■近2000名应届毕业生和高年级学生参加了此次招聘会。

医学院举行。相关部门和我市在厦18所高校、7家用人单位相关负责人进行座谈,了解高校毕业生就业、用人单位招聘等情况及相关意见建议,针对下一步做好促进高校毕业生就业创业工作进行座谈。

会议要求,要全力以赴做好高校毕业生就业创业工作。千方百计促进市场化就业,用足用好各类政策性岗位,大力推动就业资源向校园汇集,促进更多毕业生在离校前就业。同时深入细致做好就业指导服务,持续提升服务保障水平,努力推动高校毕业生高质量充分就业。强化风险防范化解,切实做好权益保障,大力营造良好就业创业环境。

另外,人社部门要会同市场监管局持续做好人力资源市场秩序专项整治,依法打击“黑中介”、虚假招聘等违法行为,及时查处滥用试用期、不依法签订劳动合同和不支付工资等行为。对于存在就业歧视、招聘欺诈等问题的用人单位,要从重从快、依法查处,维护就业权益,营造一个更加公平、规范、有序的就业环境。各高校要加强就业安全教育和普法宣传,帮助学生防范“黑中介”“付费实习”等就业陷阱,增强求职安全意识和法治意识。

民办学校齐聚交流 英才学校分享经验

本报讯(记者 朱惠嫣)近日,厦门市属民办学校规范管理现场交流会在英才学校召开。按照国家开展民办学校规范办学年度检查的相关政策要求,我市六所市属校2022年年检综合结果已经审核并予以公示,英才学校87项年检指标全部达标。

与会人员参观了英才校园,倾听人工智能建设成果汇报,欣赏多姿多彩的创意美术实践,深入探讨新时代我市民办学校规范化、特色化、优质化发展问题。

英才学校付晓秋校长做了“强规范促优质,建设高质量特色化民办学校”主题报告,介绍了英才办学理念和教育成就,尤其是就如何全面加强学校规范化、标准化管理,聚焦“以美融通五育:一体化育人体系”构建,注重学生个性培养,因材施教,实现“低进高出、优进特出”作了详尽的说明。

厦门市教育局相关负责人说,举办现场交流会是为了让六所市属民办校聚在一起,取长补短、同伴互助、同频共振。厦门英才学校荣获2022年度基础教育国家级教学成果一等奖,是一个非常了不起的成就,值得大家好好学习,希望未来厦门民办学校能够齐头并进、百花齐放。